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самим тим и живота у целини. То значи да наука 
мора да споји теорију о гравитацији са још једном  
теоријом, квантном, како би напокон могла да 
изгради недостајуће делове слагалице. Проблем 
је што на високим енергијама квантна механика  
и теорија гравитације не могу да се споје у фун-
кционалну целину. Тренутно се гравитациона  
интеракција описује преко поља (квантна тео-
рија) и честице-преносиоца (гравитона). Међу- 
тим, овде на видело излази и други значајан не - 
до статак нашег разумевања гравитације – свака 
фундаментална сила досад има откривену че-
стицу-преносиоца. То једино није случај с грави-
тоном. Он је попут невидљивог црва који весело 
егзистира у Њутновој јабуци. Тај црв сумње је 
уједно и круцијални проблем науке данас, тачка 
сусретања и тачка саплитања многих егзотич-
них идеја, почевши од теорије струна па до нај-
новијих идеја о „исецканом“ свемиру у чијим 
би различитим деловима гравитација требало 
другачије да функционише. 

Иако се на први поглед чини да су проблеми  
нерешиви, почетак друге деценије 21. века донео 
је неколико великих помака, како у теорији 
тако и у пракси. Далекосежност Ајнштајнових 
идеја огледа се у томе да су нека веома смела 
предвиђања Опште теорије гравитације добила  
и своје посматрачке потврде. Наиме, гравита-
ција је описана осцилацијама (таласом) чије 
преношење енергије може да се манифестује 
слабим, али мерљивим зрачењем. То је слично 
ефекту који већ познајемо у виду осциловања 
електромагнетних таласа, али са суштинском 
разликом да се они крећу у простор-времену, 
док су гравитациони таласи последица осцило-
вања самог простор-времена. Људи су усмерили  
напоре ка најбољем (и једином) начину провере  
ове претпоставке – да пробају директно да де-
тектују гравитационе таласе. Oво нас доводи до 
треће гравитационе револуције – открића  

ФЕНОМЕНИ

гравитације још није постигнуто. Читалац овде 
с правом може поставити питање: „Ако знамо да 
тела падају због силе гравитације, и још у шестом  
разреду основне школе сазнајемо Њутнову једна-
чину која ту силу описује, шта је онда то ‘непо-
знато’ што мучи научнике већ више од три века?“ 

Њутнов закон гравитације коришћен је као 
мотив за разна открића тог времена, једно од 
њих је било и предвиђање постојања планете  
Нептун, која је и откривена 1842. године. Најва-
жнија ствар коју смо научили анализирајући 
гравитацију јесте да је терен за њено разумевање 
далеко изван обичног материјалног света који 
можемо да разумемо непосредним посматра-
њима. Самим тим, и падање јабука у Њутновој 
башти је само један од видљивих ефеката много 
генералнијег проблема. То је довело до друге ве-
лике револуције о гравитацији, када је Ајнштајн 
1916. године изнео готово надреалну идеју да су 
простор и време различити аспекти нечега што 
зовемо „простор-време“ – неодвојиве, динами-
чке структуре која може да се искривљује и раз-
влачи налик тесту за припремање укусних пита 
или гомбоца са шљивама. У Општој теорији ре-
лативности, уместо појмом „сила“, Ајнштајн 
гравитацију описује ефектом „комешања“ (кри-
вљења) простор-времена, где домен дејства так-
вог ефекта формира гравитационо поље. Један 
од најекстремнијих примера овог закривљења 
је црна рупа, област екстремно снажне гравита-
ције, довољне да заустави излазак готово сваке 
информације (на пример светлости) у околни 
свемир. На тај начин, посматрач нема потпуно 
знање о томе шта се дешава унутар хоризонта 
црних рупа, као што само може да претпостави  
колико је велика и слатка шљива уроњена у гом- 
 боцу. Једна од најпознатијих књига у историји  
модерне физике Gravitation Мајснера, Торна и  
Вилера, на својим корицама има управо илустра-
цију која приказује лупу фокусирану на најза-
обљенији део (Њутнове) јабуке, алудирајући тако 
на неодвојиву природу закривљености простор- 
-времена и појма гравитације.

Кao што то обично и бива са математичким 
заврзламама, убрзо након Ајнштајнове теорије,  
појавила су се и егзактна решења једначина гра-
витационог поља. Ова решења указују да постоје 
бар два случаја која није могуће прецизно обја-
снити искључиво на основу те теорије: један 
такав случај је поменута црна рупа (тзв. сингу-
ларитет црне рупе), а други је сингуларитет Ве-
ликог праска, практично сам почетак живота 
нашег универзума. Разумевање иницијалних 
услова развоја универзума за које претпоставља-
мо да су остварени под екстремно високим енер - 
гијама, кључни су да би се утврдила каква је бу-
дућност структура (галаксија, звезда, планета),  

Вредност соли 
произилази из једне 
просте чињенице: 
потребна нам је да 
бисмо преживели.  Oко 
рудника соли настајала 
су збијена насеља, 
први градови, као што 
је Солницата, и прве 
зидине
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можемо бити фактор који је редефинише. На 
истом том месту где дивљина почиње, она и 
престаје.

~
Падам. Прва ствар које сам свесна је да нисам 
вриснула. Потом подсећам себе да размислим 
о приоритетимa кад се вратим кући. Трећа 
ствар о којој мислим је удобност којом ме мој 
појас ухватио; распоред ударне силе је неверова-
тан. Затим чујем једног од пењача уз литицу, не 
видим га, далеко је изнад мене, виче, пита да ли 
сам добро. Одговарам: „Добро!“ Не знам да ли је 
то истина, али за сада није важно. За сада сам 
ту. Љуљушкам се у појасу; затеже се динамич-
ко уже о ком висим. Гледам ка доле. Негде дубоко 
назире се пут који вијуга кроз клисуру Враце.  
Аутомобили су мрави, пењачи у дречавим боја-
ма, који чекају на улаз у свој смер – чиоде. Ода-
тле смо кренули. Тамо доле, од цивилизације. 
Географски, и даље смо у насељу. Али, овде горе, 
овде смо сами. Ми и наше гвожђе, пободено, за-
глављено у стену, које нас носи ако затреба. 
Иако доле видим људе-чиоде, овде смо у дивљини. 
Грабим стену болним прстима и настављам.

~
Већина ће се сложити око тога да дивљина пред-
ставља природно богатство битно неизмењено 
човековом активношћу, али не и у томе чиме 
се та активност мери и контролише. Прописи 
и закони о заштити и очувању природне сре-
дине изразито варијају од државе до државе. У 
западним земљама често се дешава да они који 
желе да конзумирају дивљину морају месеци-
ма унапред да аплицирају за различите дозволе, 
уплаћују еколошке таксе, поседују специфичну 
опрему и понашају се у складу са бесконачно ду-
гачком листом правила, а све у циљу поштовања 
пароле Не остави траг. Читав подухват је нај-
чешће и изузетно скуп, јер је прибављање свега 
наведеног права финансијска инвестиција. Као 
резултат, овакве земље су очувале своју дивљину 
чистом и битно неизмењеном, али друштвене 
нуспојаве постоје.

Апсурдна последица правног регулисања 
очувања природе појединих земаља је све изве-
снија немогућност човековог спонтаног борав-
ка у њој. Ова појава исто третира и људе спремне 
да се понашају одговорно, као и оне друге. Ово 
за собом повлачи нова филозофска питања: да ли 
је модерно схватање дивљине заправо мизант-
ропске природе, и да ли као своје једино решење 
за одрживи развој има трајно уклањање човека 
са својих простора? Човек је, колико год се тру-
дио да докаже супротно, нераскидиви део при-
роде; он ништа мање не заслужује нити полаже 
права на еко-систем него што то чини Белогла-
ви суп или Панчићева оморика. Његово право 

је исто, али су његове одговорности немериво 
веће: човек је тај који треба да заштити природу 
од себе, али не уклањањем свог присуства, већ 
паметним и одговорним присуством. 

У Србији, институција надлежна за оваква 
питања је Завод за заштиту природе Србије, и 
она се бави покретањем процедура заштите, ис-
траживачким и теренским радом, као и радом 
на очувању биодиверзитета и геодиверзитета 
наше дивљине. Прописи штите интересе и бу-
дућност пет националних паркова, 17 паркова 
природе, 16 предела изузетних одлика, 69 опш-
тих и специјалних резервата природе, 325 спо-
меника природе и три заштићена станишта. 
И без обзира на то што се на заштићеним под-
ручјима успостављају режими заштите, чија је 
последња уредба издата од стране Завода 2012, 
ситуација у пракси је, наравно, потпуно друга-
чија од претходно наведених примера.

Србија је пребогато, импресивно игралиште 
за свакога ко је у потрази за уживањем у природи, 
било да је реч о скијању, планинарењу, пењању, 
планинском бициклизму, а однедавно, и о све 
популарнијим планинским тркама. Огромна 
предност Србије је у томе што је спонтаност и 
даље могућа, што се поменута подручја могу 
посетити без компликованих система резерва-
ције и практично без икаквих процедура. Исто-
времено, одсуство регулативних механизама 
који нису само номинални, већ и примењени, 
за последицу има више лошег него доброг – пла-
нинске реке су депоније смећа, национални 
паркови су полигони за сечу шума, а заштићена 
станишта су ловишта. 

~
Као увек када се седи око ватре, само половини 
тела је топло – оној окренутој пламену. Пла-
нинска ноћ гризе за леђа, али авантура није по-
зната по томе што има топлу позадину. Лица 
су им наранџаста од одсјаја, очи бљеште удру-
женим сјајем ватре и звезда и хладноће и еуфо-
рије од разређеног кисеоника и целодневног 
напора. Једу туњевину, неко сендвиче, неко ко-
штуњаво воће. Пију воду коју су наточили из 
камена. Гласни су иако ће узнемирити ситне 
животиње. Одлазе у шаторе, увијају се у вреће, 
уморни и празни, створени од нуле, спремни да 
се сутра пробуде у дивљини. 
~

Највећи симболи природних лепота планете 
одавно су престали да буду дивљина. Европски  
Алпи су испреплетани са безброј пешачких стаза 
којима тумарају туристи из читавог света. Пла-
нинарски домови, расути свуда по Алпима, од 
Словеније и Аустрије на истоку, до Француске 
на западу, чине мрежу подршке која омогућава  
пешачење без ношења камп опреме и хране, што  
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ипак биле вредне помена, забележено је при-
суство на десетине различитих медицинских 
производа, као и оних за личну негу. 

Иако су постојала нагађања о присуству ле-
кова и у овом воденом басену, дуго се сматрало 
да активне супстанце присутних лекова морају 
бити до те мере разређене да измичу метода-
ма детекције, као и да тако разблажене не могу 
утицати на живи свет у води. 

Како би проверила ову хипотезу, др Ребе-
ка Каплер са истог универзитета изложила је 
мужјаке кедера дејству лека метформин у кон-
центрацијама забалеженим у језеру. Уочено је 
да су мужјаци попримили одређене каракте-
ристике женки, и да су имали значајно смањену 
способност репродукције. 

Метформин је најчешће преписивани анти-
дијабетски лек, а често се примењује и у случа-
јевима полицистичних јајника. Само у 2014. 
го дини, у Сједињеним Америчким Државама 
издато је око 80 милиона рецепата, због чега не 
изненађује његова распрострањеност у живот-
ној средини. 

У Немачкој је присуство метформина било за-
бележено у сваком тестираном узорку воде: од 
речних корита и језерских басена до пијаће воде 
у домаћинствима. У речном кориту Рајне забе-
лежен је повишен ниво овог лека у износу чак 
50 одсто већем од концентрације коју је као без-
бедну прописала Агенција за заштиту животне 
средине. 

Метформин спушта повишен ниво шећера 
у крви тако што смањује производњу глукозе у 
јетри. Само 24 сата након што је унесен у орга-
низам, путем урина, он бива избачен у отпадне 
воде, а затим чак и након процеса пречишћа-
вања он стиже до водених басена. Тренутно ак-
туелне методе обраде воде не утичу довољно 
ефикасно ни на његово издвајање, нити подсти-
чу његову биоразградивост.  

Готово да је излишно говорити о томе на 
који начин је савремена медицина унапредила 
живот човека: животни век је у периоду од 2000. 
до 2013. године порастао за шест година на гло-
балном нивоу, а захваљујући широкој доступно-
сти имунизације више се не поставља питање да 
ли ће ваше дете преживети прву годину живота.  

Конзумација лекова већа је него раније, пре 
свега захваљујући доступности различитих фар-
мацеутских производа широј популацији. Про-
цењује се да током живота у просеку попијемо 
14.000 до 40.000 таблета, у зависности од тога да 
ли у обзир узимамо и оне лекове који нису „на 
рецепт“. 

У Европској унији тржиште је порасло са 48 
милијарди евра колико је „тежило“ 1999. године 
на 172 милијарде у 2007. години. У наредних пет 

година очекује се тренд раста од око пет одсто 
на годишњем нивоу.

ЛЕКОВИ У ВОДИ И МЕСУ

Активне компоненте лекова често нису подлож-
не биодеградацији, будући да је леку неопходно 
обезбедити одређени степен метаболичке ста-
билности како би био ефикасан у организму.  
Сви лекови дизајнирани су тако да изазову од-
ређену биохемијску реакцију у нашем или жи-
вотињском организму. Како овај механизам 
деловања није ограничен искључиво на органи-
зам који се лечи, посебно је важно установити 
одговор средине на различите концентрације 
лекова у еко-систему, али и њихове међусобне 
интеракције. 

Поједине врсте анаболичких стероида као 
што је диендион, тренутно су забрањене за људ-
ску употребу, иако су дуго биле у легалној про-
даји као суплементи за бодибилдере. Осим што 
се испоставило да су штетни по људско здравље,  
познато је и да је ова врста стероида погубна за  
репродуктивне органе морских животиња. Међу-
тим, они се и даље легално користе за узгој стоке. 

Сматрало се да њихово присуство у воденим то- 
ковима не може да ремети репродукцију риба и  
других водених животиња, јер се веома брзо раз - 
грађују од момента када ступе у контакт са водом.

Међутим, оно што нико није могао да прет-
постави је да диендиони воде узбудљив ноћни 
живот. Будући да научници углавном раде дању 
и да су се сва испитивања воде обављала у ово 
доба 24-часовног дана, један заиста чудноват 
ефекат годинама је измицао детекцији. 

Истраживачи са Универзитета у Ајови недавно 
су открили да оно што вода дању растави, у слу-
чају овог стероида она ноћу – састави. Наиме, 
када у предвечерњим сатима сунце зађе под хо-
ризонт и вода поприми мало другачију pH вред-
ност од оне коју има дању, растављени молекули 
диендиона се поново окупљају. 

Концентрација ове врсте фармацеутских про  - 
извода је заправо много већа од оне која се досад 
мерила током рутинских провера. Овакви, нетач-
ни подаци, обликовали су законске регулативе 
и процене ризика код употребе овог производа, 
како на животињски свет тако и на целокупан 
еко-систем.

У сад, око 20 милиона грла стоке има им-
планте који постепено испуштају диендион 
у њихов крвоток. Након што је прошао живо-
тињски организам, он бива избачен путем урина 
углавном директно у земљиште, „заобилазећи“  
на тај начин постројења за пречишћавање от-
падних вода. Из земљишта, потом, веома лако  
проналази пут до водених система наше планете. 

БЕСТИЈАРИЈУМ
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ризик од кардиоваскуларних болести. Творци ин-
фографика позивају се на истраживање из 2014. 
године објављено у часопису Circulation о дугоро-
чним ефектима конзумације кафе и њеном ути-
цају на ризик од кардиоваскуларних болести. У  
овом истраживању закључује се да је најповољ-
није по срце пити три до пет шољица кафе дневно. 

Други „проверени“ суплемент (што баш и није 
најпрецизнији општи назив за све ове твари) 
јесте кантарион, који је – доказано – једнако ефи-
касан у лечењу депресије као и „прави“ лекови.

Дакле, за све остале суплементе, њих близу 
200 (а заиста су најпопуларнији у апотекама и 
продавницама здраве хране) не постоје чврсти 
докази да помажу у било каквом лечењу. Добри 
докази пак постоје за неколико тврдњи – кофеин  
је добар за памћење, опна љуске јајета добра је за  
зглобове и артритис (?!), а биљка вратић (Tanace-
tum parthenium) смањује фреквенцију мигрена 
за половину. Такође, наука јесте потврдила да 
постоје добри докази да фолна киселина спреча-
ва дефекте неуралне цеви код фетуса – зато је све 
труднице узимају на почетку трудноће; такође 
постоје добри докази да уље менте опушта ми-
шиће, због чега је од помоћи у случају мишић-
ног спазма изазваног синдромом иритабилних 
црева; добри су и докази да пробиотици пома-
жу у случају дијареје изазване узимањем анти-
биотика, затим да је витамин Д добар за опште 
здравље, а ксилитол смањује инфекцију средњег 
уха за око осам одсто (али не помаже у спреча-
вању каријеса). 

Овде отприлике можемо да подвучемо црту 
испод које је све релативно, тешко или мутно, 
па чак и штетно. А ствари тек сад постају зани-
мљиве. Поменимо неке од њих. Антиоксиданти. 
Шта вам прво падне на памет? Треба их уносити 
у великим количинама јер ћемо бити здравији, 
дуже живети и имати мање шансе да оболимо 
од рака и сличних тешких болести. Наука каже 
ипак нешто друго – антиоксиданти као супле-
менти немају никакав повољан утицај на здра-
вље. Чак, бетакаротен и витамини А и Е не само 
да нису еликсири здравља, већ као суплемен-
ти могу да буду штетни и да утичу на повећање 
смртности, показало је истраживање спроведе-
но на готово 300.000 пацијената. 

Валеријана не помаже код несанице и истра-
живања су показала да има исти ефекат као и 
плацебо, осим што ствара и неке нусефекте код 
пацијената… Ни пчелињи полен не помаже у ле-
чењу рака, а „чудотворна“ биљка гинко билоба, 
односно њен екстракт, не помаже у лечењу де-
менције, како се то деценијама тврдило.

Колико пута сте само чули да се у случају ури-
нарне инфекције пије чај од бруснице? Погађате 
– нема утицаја.

За сада нема доказа да бели лук снижава крвни 
притисак, мада постоји отворен простор за још 
истраживања у овом правцу. Нема чак ни доказа 
да бели лук помаже у лечењу прехладе.

Црни чај нема баш никакав утицај на превен-
цију рака јајника и дојке, а ни екстракт семена  
грожђа не помаже да ране брже зарасту. Женшен 
не помаже у очувању памћења, а има незнатан 
утицај у лечењу пацијената са деменцијом. Није 
доказано ни да Л-карнозин, који се често про-
даје као суплемент за успоравање старења, за-
иста у томе и помаже, а ни суплемент познат 
под скраћеницом TMG (триметилглицин) не 
убрзава метаболизам стварно.

Колико ли је само новца уложено у осмишља-
вање и производњу најразличитијих произво-
да чији се маркетинг базира на овим доказано 
нетачним тврдњама? Још је много више новца 
потрошено на њихову куповину, а о узалудном 
испијању шарених пилула и коцкању са здрав-
љем тек је тешко говорити прецизно.

Али вратимо се делотворним стварима, оним 
које су, научници кажу, макар неубедљиве, али 
са потенцијалом. Тако, на пример, истраживања 
у вези са утицајем зеленог чаја на превенцију 
рака дала су разноврсне, супротстављене резул-
тате, али заиста постоје докази да овај напитак 
утиче на опште здравље.

Кокосово уље јесте, што се науке тиче, „обе-
ћавајуће“ у третману гојазности – 30 ml овог уља  
дневно утиче на смањење тежине, претпоставља 
се захваљујући томе што се ове масноће теже 
складиште у организму. И ђумбир заиста код 
неких људи помаже у смањењу мучнине, а ма-
рихуана за смањење болова. 

Примера има превише, али нам недостаје 
ша б лон. Како да се снађемо у оваквој ситуацији? 
Шта као појединци можемо да урадимо? Да ли је 
само довољно да будемо веома добро информи-
сани? Да ли пре сваког одласка у куповину треба 
да прочитамо неколико научних радова како би-
смо избегли превару или грешку? Дејвид Мекан - 
длес, новинар из Лондона, творац сајта на ком се 
налази овај инфографик, направио га је, каже,  
како би разоткрио глупости и лажне вести које  
се подмећу, као и скривене везе, шаблоне и приче  
иза њих. Можемо само да поновимо – Информа-
ција је лепа. 

КУЛТУРА НАУКЕ

Ауторка је заменик уредника Елемената. 
Покренула је специјал „Време науке“ и 
цпн портал Елементаријум. Писала је и 
уредила на десетине научнопопуларних 
издања. Део је цпн редакције од оснивања 
2011. године
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НАУЧНА РЕПОРТАЖА

Генерално, земље у којима је економска и свака 
друга неједнакост изражена обилују јефтином 
радном снагом коју они мало имућнији користе 
у неограниченим количинама. Један од приме-
ра тога је свакако понашање које се, посебно у 
постсоцијалистичким или социјал-демократ-
ским земљама, сматра на неки начин прева-
зиђеним, а то је потреба за класичном послугом 
– кућепазитељ, кувар, баштован, дадиља, чува-
ри. У таквим земљама покућство одржавају или 
укућани сами или софистицирано организова-
на услужна предузећа и организације. 

Вестин живи у другачијој култури. И врло 
је драга и неуобичајено предузимљива особа, 
једна од свега неколико пријатељица које имам 
у Кигалију. Она је такође једина особа коју сам  
упознала међу локалцима која никада није имала  

маларију, и верује да је то божји дар. Вестин нема 
ниједан разлог да не говори истину, а мени је и 
даље тешко да поверујем у тај њен исказ. То би 
било једнако томе да у Београду познајем особу 
која никада није боловала од упале грла. 

Маларија је наиме излечива болест, али само 
ако задовољавате одређени економски минимум. 
Када вас једном уједе женка Anopheles комарца 
заражена паразитом маларије, он заувек остаје 
у организму. Ваш живот од тада умногоме зави-
си од брзине којом успете да добијете адекватну 
медицинску негу. Што касније откријете о чему 
је реч, то су вам шансе мање за наставак нормал-
ног живота. Уколико касно утврдите да је у пи-
тању маларија, а живите у удаљеним руралним 
пределима без опције транспорта до прве меди-
цинске помоћи, шансе за преживљавање су вам 
готово никакве, што је случај са скоро 90 одсто 
деце млађе од пет година која су настањена у 
таквим пределима подсахарске Африке. 

БОЛЕСТ ДИНОСАУРУСА

Једна од ретких ствари које прате људе још од 
памтивека је несаломив паразит маларије који 
изазива експлозију ћелија и шири се путем цр-
вених крвних зрнаца. То релативно брзо доводи  
до колапса читавог организма, a често и до смрти. 

Уз помоћ артемисинина и ДДТ-ија 
предузета је досад најраспрострањенија 
међународна здравствена иницијатива –  
до 1951. маларија је искорењена у  
САД, у западној Европи, на Балкану, 
Тајвану, Карибима и јужном Пацифику.  
У подсахарској Африци, међутим, никад 
није спроведена

Продавац на пијаци 
у Кигалију, у Руанди, 
присиљен је да 
ради, мада је оболео 
од маларије
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Током читаве људске историје маларија је убила 
више људи него било која друга болест. Сваке 
године њом се зарази око 500 милиона људи, од 
којих око 600.000, нажалост, не преживи, а међу 
љима је највише афричке деце. 

Неки научници сматрају да је ова древна тво-
ревина врло вероватно убијала и диносаурусе 
што, ако је истина, указује на то да је до дана-
шњих дана имала сасвим довољно времена да 
истражи све потенцијалне рањивости имуног 
система. И то не само нашег. Мишеви, птице, 
лемури, мајмуни и други примати имају своје 
облике маларије. Слепи мишеви и змије такође 
могу да болују од ове болести. Нема цивилиза-
ције која је успела да је избегне. Неке египатске 
мумије имају трагове маларије. Хипократ је до-
кументовао касније стадијуме болести, Алек-
сандар Велики је од исте настрадао, а постоје 
сумње да је маларија зауставила даље походе 
војске Атиле Бича Божјег, као и Џингис Кана. 

Само име датира из доба Римског царства, где 
се веровало да смрад мочваре производи лош ваз-
дух, што је уједно и значење мал’ арија са итали- 
јанског. Најмање четворица папа је умрло од ма-
ларије, као и Данте Алигијери. Џорџ Вашингтон  
и Абрахам Линколн су патили од ове болести. 
Током каснијих деценија 19. века, маларија је 
била толико распрострањена у Вашингтону да 
је један тадашњи цењени доктор, неуспешно, 
лобирао да се око читавог града разапне мрежа 
против комараца. 

Маларија се репродукује у телу заражене 
особе. Када такву особу уједе комарац он усиса 

заражену крв. Ако му се након тога укаже при-
лика да уједе још неког, та је особа након 10 до 
14 дана (а има случајева активирања маларије и 
након неколико година) врло вероватно такође 
заражена. Комарац је оно што се зове вектор – 
само преносилац од једног домаћина до другог. 

Комарци се не рађају са маларијом, већ постају  
њени преносници само ако уједу заражену особу. 
То значи да је нека регија захваћена маларијом 
не ако обилује комарцима, већ зараженим љу-
дима. Болест се не преноси са човека на човека 
као што је то случај са грипом, и не може се пре-
нети ни сексуалним путем. Уколико се нађете у 
непосредној близини зараженог, једини начин 
да се заразите је да најпре њега уједе комарац 
који је подобан за преношење маларије, а да за-
тим тај исти комарац уједе и вас. Постоје пода-
ци да се и трансплантацијом крви може добити 
маларија, али то је изузетно редак случај. 

Одавно је познато да маларију не преносе сви 
комарци. Савремена генетска истраживања ука-
зују на увиде у начин развоја конкретне врсте 
комараца, те како они постају врло специјализо-
вани за живот око људи, док се неке друге врсте 
комараца сасвим другачије развијају. Један од 
главних закључака је тај да је А. Gambiae, најсмр-
тоноснија врста комараца, временом увећала 
своје способности да носи и преноси маларич-
ног паразита и да зависи од људи. 

ЗАШТИТНА МРЕЖА

Роланд Мухима, пореклом из Конга, за својих 40 
година десетину пута се лечио од маларије. Он, 
као већина локалаца, маларију види као мало 
јачи грип. Иако се једном приликом борио за 
живот услед интензивне грознице, због опште 
распрострањености маларије успео је да крајње 
релативизује ризик који овај паразит носи и 
врло ретко o њему размишља. Роланд је више 
од половине живота провео у западној Европи и 
сваки пут када дође у Конго, углавном не мења 
свој начин живота – не спава испод мреже, нити 
се маже средствима против уједа комараца. 

Маларија је за становнике подсахарске Аф-
рике нормална појава против које се углавном 
не боре. Живот у Африци је већ довољно дуго 
и преманентно суров да је маларија само још 
један ризик којем сте изложени. Бринути се на 
дневној бази по том питању подразумевало би 
одређену опсесивно-компулсивну активност 
коју становништво углавном нема привилегију 
себи да приушти. Проналазак приступачног 
лека и његова широка примена су још додатно 
анестезирали страх од ове болести. 

Тренутно, становници наше планете који су 
изложени ризику од уједа зараженог комарца  

Мада није развијена 
вакцина за маларију, 

ова болест је 
истребљена у 
остатку света. 
Подсахарска 

Арфика је изгубила 
битку - болест је 
свакодневица за 
одрасле, али пре 

свега, децу
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НАУЧНА РЕПОРТАЖА

– њих око 3,2 милијарде – имају свега неколико  
начина да контролишу маларичне комараце: 
мреже изнад кревета и лимитирано излагање 
када су комарци најактивнији (у зору и сумрак).  
А то су прилично траљаве мере заштите с обзи-
ром на размере проблема. Наиме, иако коштају  
свега неколико долара, за већину су и даље скупе. 

Када су анкетирани људи широм руралних 
предела Африке, мрежу за комарце би навели  
тек на шестом месту на листи неопходних ствари.  
Прве три су: бицикл, радио и пластична кофа. Са  
друге стране, цена мреже је неразумно висока  
будући да већина земаља бестидно и даље напла-
ћује порез на исте. Још једна нелагодност у вези 
са мрежом је чисто практична, а то је да захте-
ва одређену врсту одржавања, јер се лако цепа, 
а ако има и једну рупу, губи се смисао њеног по-
стојања. Посебно ако се узме чињеница да ко-
марци који носе паразит имају много јачи нагон 
за уједањем, те према истраживању Џејмса Ла-
гона са Лондонске школе за хигијену и тропске 
болести, заражени комарци три пута више на-
срћу на жртву него незаражени. Другим речима, 
врло лако нађу пролаз до жртве. 

Четири врсте маларије напада људе: Plasmo-
dium falciparum, P. vivax, P. ovale, и P. malariae. Ту 
је и пета врста P. knowlesi, која напада масаке 
(врста мајмуна) у југоисточној Азији, а може та-
кође напасти и људе и то је онда случај зоонотик  
маларије – пренос са животиње на човека. Plasmo-
dium falciparum је најчећа врста (око 75%), а прати  
је P. vivax (око 20% случајева оболелих). P. falcipa-
rum је врста која најчешће резултира озбиљном 
инфекцијом коју је неопходно одмах лечити, јер 
пролонгирана болест води у сигурну смрт. 

ЛЕКОВИ

Мање је познато да је први лек против маларије  
откривен у Кини у другом веку пре нове ере. У 
медицинској студији 52 лека пронађеној у Ма-
вангфуијевој гробници описана је Qinghao биљка 
(Artemisia annua L), код нас позната као слатки  
пелен. Неколико векова касније, 340. године, чла-
нови источне династије Јин су описали антима-
ларична својства ове биљке. Активни сатстојак 
биљке Qinghao кинески научници изоловали су 
тек 1971. под називом артемисинин и данас се 
користи као врло ефикасан антималарични лек, 
посебно у комбинацији са другим лековима. 

Један од разлога због ког је тако касно изоло-
ван артемисинин је широка употреба клороки-
нина, јефтиног, безбедног синтетичког лека који 
датира од 1940. Претеча овог лека је кинкона дрво 
– близак рођак кафи, које су становници тадаш-
њег Перуа и Екватора користили у борби против  
смртне болести. Језуитски мисионари су учини-

ли кинин популарним и врло траженим леком 
широм света још у 17. веку. Неколико експедиција 
је послато само да узму семена дрвета, али због 
неприступачности територије на којој је биљка 
расла (магловите шуме подно Анда), ловци на 
кинин су углавном успут умирали, а и ако би 
неким чудом претекли, биљка свакако не би. 

Читавих 200 година (док нису успостављене 
плантаже на Шри Ланки и Јави), једини начин 
да дођете до кинина је био да вам га донесу из 
Јужне Америке директно. Лек је коштао чита-
во богатство. Заједно са артемисинином, кинин 
је један од најефикаснијих маларичних лекова 
које данас имамо.

Још један, прилично магичан проналазак у 
борби против маларије је проналазак инсекти-
цида по имену дихлоро-дифенил-трихлороетан,  
познатији као ддт. Швајцарски хемичар Пол 
Милер је постао Нобелов лауерат 1948. због откри-
ћа инсектицида толико ефикасног да би његове 
микроскопске дозе биле довољне да униште ко-
марце на по неколико месеци, што је више него 
довољно да се поремети циклус преноса мала-
рије. Трајао је два пута дуже од првог следећег 
пестицида, а цена му је била четири пута мања. 

Откриће антималаричног лека и моћног 
инсектицида су били довољни разлози да се 
Светска здравствена организација 1955. године 
одважи на Програм глобалног истребљења ма-
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Ауторка је научна новинарка из Београда. 
Покренула је емисију Радио Галаксија и 
бројне научнопопуларне програме. цпн 
редакцији се придружила 2012. године

ларије. Циљ програма је био да се болест иско-
рени за десет година. Више од милијарду долара 
је потрошено у том периоду. Десетине хиљада 
тона ддт-ја је сваке године утрошено на контро-
лу комараца. Индија, где је маларија дуго била 
права пошаст, чак је упослила 150.000 радника 
да иду по кућама и врше прскање зидова. Хло-
рокинин је широко дистрибуиран. 

Генерално, то је била најшира међународна 
здравствена иницијатива која је досад преду-
зета на свету. До 1951. маларија је искорењена у 
сад. Успешне су биле и земље са умереном кли-
мом и сезонским маларичним епидемијама. На 
тај начин је маларија искорењена и у западној 
Европи, Балкану, Тајвану, Карибима и јужном 
Пацифику. У Шри Ланки је било 2,8 милиона 
случајева маларије 1946, а 1963. је регистровано 
свега 17 случајева. 

Међутим, иако врло ентузијастична и добро 
планирана акција Светске здравствене органи-
зације, она није обухватала неке нације код којих 
је због политичке и економске нестабилности 
било јако тешко спровести планирану акцију (то  
се посебно односи на читаву подсахарску Африку). 

Ускоро, програм се урушава, пре свега због 
тога што се његов суштински алат у виду ддт-ја 
претерано користио. У сад су фармери злоупо-
требљавали овај инсектицид како би ефикасно 
прскали поља памука и друге обрадиве површи-
не. То је довело до акумулације инсектицида у 
земљишту и отпадним водама. Иако људи нису 
били директно угрожени, животна средина је 
трпела, посебно поједине врста сокола, морски  
лавови и лососи. Убрзо је у многим земљама упо-
треба хемикалије забрањена у пољопривреди, док 
је у контроли маларије још била пожељна, али ју 
је било практично немогуће наћи. Због смањене 
производње цена ддт-ја је вртоглаво скочила. 

БЕЗ ЗАШТИТЕ

Блиско познајем особу која је више пута болова-
ла од маларије. Једном приликом, након готово 
седам дана тешке грознице, током којих његова 
инфекција није реаговала на неколико различи-
тих терапија, он се уз консултацију са доктором 
одлучио за стари лек против маларије, кинин. 
Уз јаке нуспојаве који овај лек доноси: зујање у 
ушима, депресивне мисли, комплетну малакса-
лост тела, након недељу дана нове терапије, он 
поново постаје човек каквог познајемо. 

Контролни тест крви показао је да маларија 
више није присутна, или је бар имуни систем 
поново држи под контролом. То је још један 
од ризика коме сте изложени када вам пара-
зит завири у јетру, те никада више не можете са 
сигурношћу да кажете да се грозница неће вра-

тити. Историја болести показала је и то да је био 
заражен мутираним паразитом који је постао 
имун на неке врсте терапија. Но, то не значи да 
се, као и било коме у Африци, болест неће вра-
тити. И да је било ко унапред заиста заштићен.

Против маларије не постоји ефикасна зашти-
та. Наиме, врло је лако набројати имена вакци-
на које спречавају развој паразитских болести 
код човека, јер – нема ниједне. Вакцине постоје 
за бактерије и вирусе, много простије организ-
ме. На пример, вирус дечје парализе се састоји 
од тачно 11 гена. Plasmodium falciparum има више 
од 5000. Јасно је да су у питању врло сложени 
организми, али и њихова константна кретња 
(од комарца, преко људског крвотока до јетре 
и црвених крвних зрнаца) задају научницима 
посебну врсту муке. Да ствар буде још компли-
кованија, Falciparum има варијације (свака до-
лина реке изгледа да има свој посебан тип), а 
вакцина би требало да се направи тако да их све 
блокира. Другим речима, вакцина против мала-
рије је готово најамбициознији медицински по-
духват свих времена. 

Најмање 90 тимова широм света ради на 
неком од аспекта развоја вакцине, и свако мало 
се појави вест о проналаску. Најближа томе 
била је фармацеутска компанија GlaxoSmithKline 
Biologicals, која је у сарадњи са војском сад 
дошла до ртс-а. У пилот пројекту пре десетак го-
дина, у Мозамбику, испоставило се да је проб-
на вакцина држала заштићеним 50 одсто деце 
која су њоме била вакцинисана, али у периоду 
од само годину дана. Иако половина није мали 
број, то није довољно да неутрализује болест 
комплетно. Многи истраживачи сматрају да 
свеобухватно излечење није ни могуће, посебно 
када се погледа брзина којом паразит еволуира. 

Истовремено, маларија не само да креира ли-
чне трагедије, системске штете као што су ударац 
на туризам и стране инвестиције, већ драстично  
смањује продуктивност људи. Процењена штета 
коју маларија учини у бдп-у Африке је више од  
осам милијарди долара годишње. На крају круга,  
маларија је један од важних разлога зашто чита-
ве регије остају сиромашне. 

Маларија је и 
узрок и последица 
сиромаштва. Мада 
заштитна мрежа 
за комарце кошта 
неколико долара, 
она је луксуз за 
већину Африканаца
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ReWbC
На путу за  
боље услове  
истраживања

текст: Катарина Анђелковић

економске нестабилности земље, одвајањем из буџета за 
подмиривање социјалних потреба и других сличних про-
блема у којима се налазе земље у транзицији попут наше.  

Но, да слика не буде потпуно песимистична, Србија је у 
претходним годинама стекла право за учешће у бројним  
програмима које финансира Европска комисија и наше 
високошколске установе су у томе виделе простор за уна-
пређење свог рада. Један од веома амбициозних пројеката 
који су кофинансирани кроз програм Европске комисије – 
Ерасмус + – пројекат је којим координира Универзитет  
у Нишу, а носи назив Enhacement of HE research potential con-
tributing to further growth of the WB region – Re@WBC. 

Пројекат који је покренут током 2015. године има, како 
се и из назива може наслутити, циљ да унапреди положај  
високошколских установа на Западном Балкану, али и  
да ојача улогу и положај самих истраживача. Да би се за-
дати циљ испунио, неопходно је, са једне стране, улагати у 
младе истраживаче и друго универзитетско особље и јача-
ти њихове капацитете кроз различите видове обука, семи-
нара и тренинга, а са друге, ускладити важећа стратешка 
документа и прописе са европским како би статус наших 
истраживача на европском тржишту рада био једнак са  
истраживачима из Европске уније. 

Један од корака на том путу је и доношење стратегије 
људских ресурса за истраживаче која ће бити усаглашена 
са Европском повељом за истраживаче и Кодексом за запо-
шљавање истраживача. Доношењем Стратегије и других 
неопходних аката универзитети и факултети стичу право 
да аплицирају за Лого изврсности у области унапређења 
услова рада истраживача који додељује Европска комисија. 

Управо је пре неколико дана објављено да је Универзи-
тет у Крагујевцу од Европске комисије добио награду HR 
Excellence in Research, што ће водити бољем рангирању Уни-
верзитета у међународним оквирима, као и бољем повези-
вању са другим водећим истраживачким институцијама 
у Европи. Поред Универзитета у Крагујевцу ову престиж-
ну награду има у овом тренутку још само Универзитет у 
Нишу, а управо кроз пројекат Re@WBC и други универзите-
ти који су уједно и партнери на пројекту аплицирали су за 
добијање ове ознаке и тренутно су у статусу ревизије. 

На темељу идеје да су јачање капацитета младих истра-
живача и системско обезбеђивање бољих услова за рад 
нужан услов за развој науке уопште, координатор проје - 
кта Re@WBC Универзитет у Нишу већ годину и по дана 
кроз пројектне активности ради на унапређењу квалитета 
услова за истраживаче, а на том путу партнери су му још и 
београдски, крагујевачки и новосадски универзитет, али  
и универзитети из Ковентрија, Лијежа, Тиране, Сарајева,  
Источног Сарајева и Црне Горе, Универзитет из Валоне 
„Исмаил Ћемали“, Политехнико из Торина и Центар за 
промоцију науке. 

ПРЕ ВИШЕ од десет година Европска комисија је објавила 
два веома значајна документа ^ Европску повељу за истра-
живаче (European Charter for Researchers) и Кодекс о запошља - 
вању истраживача (Code of Conduct for the Recruitment of Rese-
archers). За већину истраживача ови документи су не само 
познати већ и веома корисни, јер представљају скуп основ-
них начела и захтева којима се ближе дефинишу улога и 
одговорност истраживача са једне стране и послодаваца са 
друге, где год да се у оквиру Европске уније налазите. 

Европска повеља за истраживаче се односи на све истра-
живаче у свим фазама каријере и покрива сва подручја 
истраживања без обзира на статус у коме је истраживач за-
послен или ангажован, а све са циљем да се обезбеди про-
фесионална и квалитетна дисеминација знања и даљи 
професионални развој истраживача. 

Са друге стране, документ који природно прати Повељу 
је Кодекс о запошљавању истраживача, који садржи низ 
општих начела и захтева којих би послодавци требало да 
се придржавају при ангажовању, односно запошљавању 
истраживача. У пракси то значи да би послодавци при се-
лекцији кандидата требало да обезбеде транспарентност, 
јасне критеријуме и једнаке шансе за све истраживаче 
обезбеђујући адекватне услове за рад и уједно уважавајући 
и потребу за мобилношћу, даљим усавршавањем и нацио-
налне легислативе земаља из којих истраживачи долазе.

Инкорпорирањем ових препорука у стратегије и друга 
документа од стране универзитета и факултета исказује 
се недвосмислена подршка истраживачима и последично 
обезбеђује квалитетније тржиште рада у европском истра-
живачком простору. 

Опште је место да се у Србији, али и у земљама Запад-
ног Балкана недовољно улаже у науку и научна истражи-
вања као и у саме научне раднике. У томе тешко да ћемо 
наићи на супротно мишљење. Улагање у науку, али не 
само у науку већ, на пример, и у културу, често трпи због Н
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Aуторка је социолошкиња, стручна сарадница на међународ-
ним пројектима и руководитељка пројекта RеWBC у Центру  
за промоцију науке
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PESHES 
Нови пројекат  
из програма  
Еразмус + 

ЦЕНТАР  за промоцију науке је један од 15 парт-
нера пројекта Развој и имплементација система 
за процену перформансе високошколских уста-
нова и система у Србији (енгл: Development and 
Implementation of System for Performance Evaluation 
for Serbian HEIs and System – peshes) финансира-
ног из Еразмус + програма Европске уније. Циљ 
пројекта је побољшање управљања, рада и ква-
литета високошколских установа и система у 
Србији. Руководилац пројекта испред цпн-а је 
директор Немања Ђорђевић. 

Координатор пројекта је проф. др Сима Авра-
мовић са Правног факултета Универзитета у 
Београду. Поред цпн-а и Правног факултета 
Универзитета у Београду, остале партнерске 
институције у конзорцијуму су: Министарство 
просвете, науке и технолошког развоја Репу-
блике Србије, Универзитет у Београду, Уни-
верзитет у Новом Саду, Универзитет у Нишу, 
Универзитет у Крагујевцу, Државни универзи-
тет у Новом Пазару, Универзитет Сингидунум, 
Републички завод за статистику, Национална 
служба за запошљавање, Конференција акаде-
мија струковних студија Србије, Универзитет 
Твенте, Универзитет у Ријеци, Политехнички 
универзитет у Торину и Политехнички уни-
верзитет у Валенсији.

Предвиђено је да пројекат траје три године.  
Први радни састанци одржани су 12. и 13. децем - 
бра 2016. године на Правном факултету Универ-
зитета у Београду, а током састанака предста-
вљене су партнерске институције и план рада. 
Центар за промоцију науке биће укључен у више 
радних пакета, са највећим учешћем у Радном 
пакету 6, који се односи на комуникационе и  
дисеминационе активности. 

– мреже професионалаца посвећених образовању младих у 
стем областима и родној равноправности у образовању.

Иако у већини европских универзитета девојке чине  
нешто више од половине студената, на природно-техничким 
студијама као што су физика, програмирање и инжењер-
ство и даље је значајно више студената мушког пола (оецд, 
2015). Иако не постоје формално-правне препреке за девој ке  
да похађају ове факултете, подаци говоре да је стем ипак 
и даље резервисан за мушко друштво. Према теориј ском 
оквиру за родно инклузивно стем образовање Хипатија 
пројекта, објашњење оваквог родног дисбаланса у стем-у 
лежи у академским родним стереотипима. Родни стерео-
типи подразумевају генерализована уверења о типичним 
карактеристикама жена или мушкараца. Ове карактери-
стике могу се односити на физичке или психолошке осо-
бине, преференције и интересовања, социјалне улоге или 
занимања. Академски родни стереотипи су уверења да су 
ученици мушког пола независни, рационални и проблемски  
оријентисани, да до успеха долазе захваљујући способности-
ма, као и да су природно обдарени талентом за математику 
и природне науке. С друге стране, сматра се да су девојчице,  
тј. ученице савесне, послушне, пасивне и зависне, да до успе- 
ха стижу трудом и залагањем, а да су талентоване за дру-
штвено-језичке дисциплине. Поред тога што нас (неаде- 
кватно) описују, родни стереотипи имају и нормативну фун- 
кцију у некој заједници, говоре нам какви треба да будемо. 

Научни центри и музеји широм Европе, који су део Хи-
патија пројекта, радиће заједно са школама, академском 
заједницом и индустријом у промовисању родно инклузив-
не стем комуникације и образовања. Један од првих задата-
ка на пројекту било је креирање теоријског оквира за родно 
инклузивно стем образовање на основу којег је креирано 
15 практичних водича за интерактивне активности са нас-
тавницима и ученицима прилагођеним за различите кон-
тексте (школе, музеје, истраживачке центре, компаније, 
итд.). Центар за промоцију науке ће, као координатор на-
ционалног хаба, заједно са члановима (наставницима, ди-
ректорима школа, представницима организација цивилног 
друштва…) радити на адаптацији изабраних модула који 
ће бити имплементирани у школама, факултетима, компа-
нијама и мрежи научних клубова у 12 градова у Србији. Ин-
ститут „Михаило Пупин“, Истраживачка станица Петница, 
StartIT центар, Rails Girls, Наука је женског рода, L’Oreal Бал-
кан, Електротехнички факултет Универзитета у Београду, 
само су неке од институција и организација које су се при-
дружиле Центру за промоцију науке у борби за креирање 
стем окружења у коме су сви једнако добродошли. 

текст:  Дубравка Вејновић

Aуторка је психолошкиња, виша сарадница за послове 
међународне сарадње у Центру за промоцију науке и 
руководитељка пројекта Хипатија за Србију
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ХОМО ЕКОНОМИКУС

Танг је тек у каснијој историографији постало 
„златно“. Реалност друге половине деветог века 
је да је централна власт слаба – ван престонице 
Чанг’ан и одабраних царских поседа, готово сва 
моћ препуштена је провинцијским гувернери-
ма, племићима и разбојницима.

У току ноћи, једна барка тихо прелази реку 
Хуаи. На другој обали је чека њен власник, трго-
вац са севера по имену Хуанг Чао; око њега су, 
сакривени у густом растињу, његови људи и  
упрегнути коњи спремни за полазак. Слив ове 
реке је један од ретких царских поседа и патро-
ла је свуда, али бројна језера и рукавци предста-
вљају спас за кријумчаре који познају њене обале.  
Пошто је дуго у овом послу, Хуанг Чао добро зна  
да је свака операција ризик. Ако га власти от-
крију, изгубиће главу. То је казна која чека кри-
јумчаре соли.

Иако долази из богате породице кријумчара 
ове намирнице, Хуанг Чао никада није планирао  
да се бави криминалом. Одмалена се заносио 
књигама. Неколико пута је покушао да положи 
престижни испит за државног службеника, али 
је падао сваки пут. На крају су га животне при-
лике натерале да се врати породичном бизнису. 
Док нестрпљиво гледа како се обали приближава 
барка пуна илегалне соли, присећа се хроника 
које је читао као младић, а које су причале о јед-
ној другачијој Кини. 

ЈЕДНАКА ПОЉА

Када је више од једног века раније, уз многе по-
тешкоће, династија Танг преживела застрашу-
јућу побуну генерала Ан Лушана, пропао је и  
стари систем „једнаких поља“, а царски двор у 
Чанг'ану је изгубио контролу над провинција-
ма. По систему „једнаких поља“, сва земља која 
није припадала аристократији и свештенству 
била је у поседу цара, који ју је равноправно  
уступао сељацима на употребу, што је осигура-
вало утицај двора у свим деловима земље.

Међутим, временом је цареве земље било све 
мање. Када год би се појавила потреба за новцем,  
двор је продавао своју земљу властели и мана-
стирима, чији су поседи постајали све већи. Пре - 
 оптерећен, систем је коначно пропао финанси-
рањем царске војске у вишегодишњем грађан-
ском рату: „једнака поља“ нису више доносила 
довољно прихода. Срећом по двор, цареви кан-
целари дошли су на ингениозну идеју. Како би 
убирао порез, двору уопште нису потребне те-
риторије – довољна је контрола соли.

Тако је основана Комисија за со и гвожђе, у 
чије име су царске војске преузеле све терито-
рије које су легално копале или скупљале со (као 
што је долина реке Хуаи), створивши монопол. 

Произведену со је двор продавао само лиценци-
раним трговцима, и то по повишеној цени, а 
трговци су били слободни да повишену цену 
„пренесу“ у малопродају. Уместо узимања данка, 
со се опорезивала посредно. Резултат је први за-
бележени прототип оног што је данас порез на 
додату вредност (пдв). 

Со је заправо постала толико уносан бизнис 
за двор да је порез на со убрзо чинио чак поло-
вину државних прихода. Пошто су намети били 
велики, кријумчарење је бујало. Предњачиле су  
специјализоване криминалне фамилије које су 
„на папиру“ биле трговачке династије, средњо-
вековна кинеска Cosa nostra. У том свету је одра-
стао Хуанг Чао.

УСТАНАК КРИЈУМЧАРА

Барка је коначно стигла, и илегални товар се 
убрзано преноси на коњске запреге. Хуанг Чаоа 
чека дуг пут на север; стално је на опрезу због 
царевих патрола, али се не боји превише потка-
зивача из обичног света. Када је закон у очима 
народа неправедан, криминалци постају хероји. 
Нико их, наравно, неће помешати са одметни-
ком из Шервудске шуме – ипак су они у томе 
због новца – али незадовољство је све шире, а  
вредност јефтине соли није за занемарити. Приче  
о кријумчарским подвизима су део фолклора у 
кафанама широм Кине. 

Док путује са прокријумчареном робом, Хуанг 
Чао и не наслућује да ће се за само неколико го-
дина читав његов свет окренути наглавачке. 
После низа смртоносних суша и поплава широм 
централне Кине, инертност двора према све ра-
ширенијој глади и страдању биће кап која је пре-
лила чашу, и народ ће 874. године опет устати 
против цара. Хуанг Чао ће схватити оно што су 
схватиле многе несуђене вође народних буна:  
у време неповерења према властима, народ се 
окреће било коме ко ће га спасити од беде.

Побуна коју је повео Хуанг Чао трајала је чи-
тавих десет година. После више година сукоба, 
успео је да освоји царску престоницу Чанг’ан, 
и чак да се прогласи царом нове династије Ки, 
али је сваки његов тријумф био праћен поразом. 
Иако му је побуна на крају угушена, династија 
Танг се никада није опоравила. 

Последњи ударац задао јој је окрутни војско-
вођа Жу Вен, некада такође кријумчар соли и 
Хуанг Чаов саборац, који је током побуне пре-
шао на страну цара и постао утицајан генерал. 
Он је сам 907. године свргао последњег цара ди-
настије Танг, који је тада имао петнаест година, 
да би га наредне године и отровао. Уследило је 
турбулентно доба звано Пет династија и десет 
краљевстава, које ће трајати 50 година.
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Вредност соли произилази из једне просте 
чињенице: потребна нам је да бисмо 
преживели. Oко рудника соли настајала су 
збијена насеља, први градови, као што је 
Солницата, и прве зидине

ТИРАНИЈА ГАБЕЛЕ

Готово хиљаду година касније, на другом крају 
света, на обалама реке Лоаре у западној Фран-
цуској, историја се понавља. Династија Бурбона 
одбројава своје последње године пре Револуције. 
Дуж само тридесетак километара обале Лоаре, 
тик пре него што она уплови у Нант, историјску 
престоницу Бретање, у делу тока испресецаног 
острвима и рукавцима, двор је поставио стални 
гарнизон од 3000 људи. 

Стражари заустављају бродове који плове уз-
водно, претресају пошиљке и робу. Једном тргов-
цу рибом, који превози бакаларе из Атлантика 
у унутрашњост, стражари ваде комад по комад 
усољеног меса из буради и, на његово запрепа-
шћење, тресу их и ударају по палуби. Један од 
стражара пажљиво прати колико соли спада са  
рибе. Уколико спада превише, значи да их је неко  
пресолио, а то се никада не дешава случајно. У 
том случају, риба је само параван за кријумча-
рење соли.

У односу на своје далекоисточне колеге, фран-
цуски краљеви и државни службеници отишли 
су корак даље у опорезивању соли. Не само да је 
двор у Версају, као и онај у Чанг'ану, имао моно-
пол на производњу, и да су високу набавну цену 
лиценцирани трговци преносили у малопродају, 
већ је куповина соли, и то непотребно велике 
количине, умела да буде и обавезна.

Висина пореза на со (који се називао габела) 
разликовала се од провинције до провинције. 
Највише су плаћали становници тзв. земаља ве-
лике габеле (pays de grandes gabelles) централне 
Француске, као што су Ил де Франс или Орлеан,  
који су имали и обавезу куповине за све станов-
нике старије од осам година. Нешто мање су 
плаћале „земље мале габеле“, које су биле сиро-
машније и даље, још мање, оне провинције које 
су заправо биле произвођачи соли. 

У нечему што је народ видео као врхунац кра-
љевске безобзирности, неке грофовије и кнеже - 
вине, као што је Бретања, биле су сасвим изузете  
од пореза, јер су, када су вековима раније присту-
пале француској краљевини, тражиле слободу 
од габеле као услов за покоравање круни. Тако је 

тридесет километара Лоариног тока са 3000 ста-
ционираних жандарма постало симбол велике 
неправде: на северној страни реке била је Бре-
тања, а на јужној Анжу, „земља велике габеле“, 
где је со била готово двадесет пута скупља.

ПЛАТА У СОЛИ

За владаре који су наследили ове две династије, 
приходи од посредног пореза на со показали су се  
незамењивим. Уз неколико прекида и много-
бројне измене, систем државног монопола на со  
се у Кини одржао до дан-данас. У Француској је  
габела укинута током Револуције, али ју је касније 
вратио Наполеон; поново је, и коначно, укинута 
тек после Другог светског рата, 1946. године.

На научнопопуларним блоговима, а поне-
кад чак и у реномираним часописима као што 
је Time, може се налетети на податак да енглеска 
реч salary, што значи плата, потиче од латинског 
salarium, што (опет) значи плата, а што потиче  
од sal, односно од латинске речи за со. Како каже 
популарни мит, плата и со су етимолошки по-
везани јер су римски легионари понекад били 
плаћени у соли. Иако занимљив, овај мит је ипак  
само то – мит, настао у конфузији током две хи-
љаде година превођења римских извора који спо-
мињу salarium (плата) и salarius (у вези са соли). 

Јер, оно што је готово сигурно је да римски 
легионари никада нису добијали плату у соли. 
Како наводи др Питер Гејнсфорд, професор кла-
сичних наука са Универзитета у Велингтону, 
који се у слободно време бави раскринкавањем 
модерних митова о антици, римски војник у 
време Трећег пунског рата (149–146. пре нове 
ере) могао је за једнодневну плату да купи чак 
пет-шест килограма соли. Сва срећа да им плата 
никада није легла у натури.

Другим речима, со није била луксуз. За раз-
лику од дијаманата, свиле или злата, није гра-
дила и рушила империје због вредности једног 
грумена, већ се копала у рудницима и вадила из 
мора и сланих извора, и то у великим количи-
нама, од најстаријих дана. По последњим архе-
олошким сазнањима, један од првих градова у 
Европи била је Солницата, насеље које је живело 
од производње и продаје соли пре више од 6000 
година, а које се налазило у близини данашње 
Провадије у источној Бугарској.

НЕСЛАНА ЕВОЛУЦИЈА

Вредност соли произилази из једне просте чи-
њенице: потребна нам је да бисмо преживели. 
Тако смо еволуирали. Иако је бројка мала, само 
пола грама дневно, натријум нам је неопходан 
за регулацију крвног притиска и pH вредности, 
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„НАЗОВИТЕ ОВО ДОБА  добом Томаса Пејна“, 
пише Џон Адамс Бенџамину Вотерхаусу 1805. 
године уз објашњење да можда ниједан човек на 
свету није имао више утицаја на људе и догађаје  
у претходних 30 година. Слављен и оспораван, 
Томас Пејн (1737–1809), у чијим ће се биографија-
ма вековима преплитати поуздане чињенице са  
детаљима које је неко желео да му припише, жи-
веће још само четири године након овог писма. 
Једна од непоузданих тврдњи је и да је Пејн писао 
аутобиографију која је мистериозно нестала, па  
је данас препуштен бројним биографима којима  
није лако да утврде истину између похвала при-
јатеља да је „најкориснији човек који је ходао 
Земљом” и истицања његових мана од стране 
непријатеља.

Међутим, извесно је да је Томас Пејн аутор 
памфлета „Здрав разум“ (Common Sense), који је 
покренуо америчку борбу за независност, а сма-
тра се најпродаванијом књигом, као и књигом 
која је у историји Америке највише ишла „од 
руке до руке“. Разлог за овакав успех не лежи 
само у садржају и приступачном језику, који 
је требало да буде разумљив радничкој класи, 
али и да је укључи у политичко деловање, већ 
је важан био и тренутак објављивања. Пејн је 
заједно са издавачем Робертом Белом планирао 
да текст објави отприлике у периоду када се у 
америчким новинама појави и говор британ-
ског краља Џорџа Трећег. Случајно су револу-
ционарни спис и говор у коме краљ Американце 
назива побуњеницима и издајницима објавље-
ни истог дана, 10. јануара 1776. године.

Памфлет је објављен анонимно, аутор је пот-
писан само као Енглез, а његове речи су почеле  
да се шире невероватном брзином. Када се па-
ралелно сагледају тадашњи број становника 
Америке и бројна издања, ручно преписивани 
делови, или њихово објављивање у новинама, 
преводи који стижу у Европу, према неким про-
ценама утицај овог списа еквивалентан је оном 
који би у данашње време имала књига која се за 
три месеца прода у 6.500.000 примерака.

Међу Пејнове успехе спада и то што се сма-
тра да не постоји ништа слично његовом спису, 
иако у њему скоро да нема оригиналних идеја. 
На пример, своје аргументe против монархије 
почиње просветитељском идејом о природном 
стању и држави као његовој супротности. Кључ-
на је разлика између друштва и државе за коју 
Пејн каже да је „нужно зло“. Монархију сматра 
посебно великим злом, јер закони природе не 
могу да оправдају толики ауторитет једног чове-
ка, а још мање наслеђивање положаја.  

Пејн разматра различите видове монархије, 
од апсолутне до уставне, и пита се зашто се ми-
слиоци који сматрају да власт монарха треба 

ограничити, јер знају да би његова моћ у супро-
тном била опасна, и даље залажу за овај вид вла-
давине. „У слободним државама закон треба да 
буде краљ и не треба да буде другог“, каже Пејн. 
Од аргумената против монархије постепено по-
чиње да пише о конкретном уређењу у Великој 
Британији, а затим прелази на причу о незави-
сности и тврдњу да у Америци Британија увек 
гледа само своје интересе.

Читава Европа уместо Британије, то је смер 
ка коме Пејн позива. Уместо што Британске ко-
лоније граде међународне односе онако како то 
„круни“ одговара, треба развијати трговину са 
читавом Европом, па чак и са британским не-
пријатељима, сматра Пејн. Америку види као 
слободну луку и каже да ће и разуман део Ен-
глеске ту идеју подржати. Независност Пејн 
види као основну идеју око које колоније треба 
да се уједине и која их повезује јаче од свега. 
Али након изборене независности потребно 
је успоставити ново државно уређење, па Пејн 
даје слику како треба да изгледа нова држава са 
представницима народа уместо монарха.

До 4. јула 1776. године, када је донета Деклара-
ција независности, међу „очевима оснивачима 
Сједињених Америчких Држава“ непрестано је 
кружио Пејнов спис, јер пре њега се независност 
никада није тако озбиљно разматрала. Када је 
годину дана раније Пејн разговарао са својим 
пријатељем Бенџамином Рашом, који је и пред-
ложио наслов памфлета, упозоравао га је да још 
није време за такве идеје и да треба бити суз-
држан. Међутим, Пејн је знао да иако у Амери-
ци нико не говори јавно о независности, сви је 
желе. Међутим, ни Пејн се није одувек залагао 
за ову идеју. 

У Филаделфију је стигао 30. новембра 1774. го-
дине. Искрцао се са брода на коме је једва пре-
живео, у пртљагу је носио препоруку Бенџамина 
Френклина и веровао да се односи Британије и 
њених колонија могу побољшати. Највероват-
није независност није имао на уму све док нису 
стигле вести из Битке код Лексингтона, у апри-
лу 1775. године. То је био преломни тренутак да 
постане борац за независност и да радикално 
пише о својим ставовима. Можда је ову његову 
особину препознао Бенџамин Френклин када га 
је храбрио да крене преко Атлантика у британ-
ске колоније. На Френклинове речи: „Где је сло-
бода, тамо је моја земља“, Пејн је одговорио: „Где 
нема слободе, тамо је моја земља“, и Френклин 
му предлаже да крене на пут, шаљући препору-
ку да га запосле као службеника, асистента учи-
теља или помоћника геометра. 

Међутим, Пејн постаје уредник „Пенсилва-
нија магазина“, који је мало пре његовог дола - 
ска покренуо књижар Роберт Ејткен и у коме се  

СКРИПТОРИЈУМ
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Триптих 
Хјеронимуса Боша 
заузима димензије 
од 2,2 x 3,9 метара и 
налази се у Музеју 
Прадо од 1939. 
године

дужине готово четири метра, и тешко је добро га 
описати некоме ко није имао срећу да га уживо 
види. Креирано поводом венчања холандског 
грофа Хенрија III, дело је инспирисано библиј-
ским мотивима, као нека врста симболичне 
презентације и инструкција за пролазак кроз 
живот. Посебно када се стави у контекст вре-
мена у коме је настало, пре 500 година, хумор 
којим Врт обилује делује невероватно за посма-
трача у 21. веку. На овој слици се могу препознати  
и Салвадор Дали и рани СФ филмови и данашњи  
стрип. Зато нема разлога да на овом примеру не  
размотримо и историју мобилних комуникација.

Почело је скромно, спорим рачунарима и гло-
мазним мобилним телефонима са екстерним ан-
тенама сасвим ограничених перформанси које 
су поседовали само они са дубљим џеповима. А 
онда је све експлодирало у неколико година, убр-
зало се, узнапредовало, постало cool и hip и must, 
и освојило свет. Мобилни оператори и интернет 
провајдери задовољно су трљали руке, новац је 
долазио са свих страна сваке секунде, безбрижно 
су се инвестирале милијарде евра и долара јер се 
све јако брзо враћало, акције компанија су вртог-

лаво расле, шампањац је текао у рекама, будућ-
ност је била светла, а небо је било граница. Онда 
су неки балони од сапунице прсли, неке компа-
није нестале много брже него што су настајале,  
предикције постале скромније и опрезније. На 
први мах делује чудно јер све више људи све више 
користи рачунаре и мобилне телефоне, све више 
се комуницира и времена проводи на интерне-
ту, али заправо су услуге јако појефтиниле, много 
више тога се нуди за много мање новца, конку-
ренција је постала оштрија и глобална, а неко 
други је почео да узима шлаг са торте који је до 
тада припадао мобилним операторима и интер-
нет провајдерима. Поједине апликације вреде и 
вишеструко више него неке компаније са деце-
нијском традицијом и милијардама инвестиција 
за собом, компаније са десетак запослених и јед-
ним производом, апликацијом, неретко вреде 
више него оператори који нуде сијасет сложених 
сервиса и упошљавају хиљаде људи како би кон-
тролисали квалитет и комплексност своје пону-
де. Фејсбук је 2012. године купио Инстаграм за 
милијарду долара, данас се процењује да вреди 
чак и неколико десетина пута више. 
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Нешто касније, 2014. године, WhatsApp, дакле 
једна апликација, продата је такође Фејсбуку за 
фантастичних 19 милијарди долара, што је со-
лидно више него 16.6 милијарди долара колико је 
неколико месеци касније Нокија платила читав 
Алкател-Лусент, компанију са једном од најду-
жих традиција у телекомуникацијама у Евро-
пи са десетинама хиљада запослених и богатим 
портфолиом производа. Такође, португалски Те-
леком је у матичној земљи продат француској 
корпорацији Алтис за нешто преко седам ми-
лијарди евра, а Линкдин, глобална друштвена 
мрежа оријентисана ка пословном умрежавању, 
2016. године је купљена од стране Мајкрософта 
за феноменалних 26,2 милијарде долара. Нарав-
но, интернет и мобилна телефонија ће настави-
ти да еволуирају, и биће све више у употреби на 
најразличитије начине, реке новца ће наставити 
да теку, све прогнозе то предвиђају, али ко ће од 
тога највише профитирати и у којој расподели, то 
остаје да се види. На који начин да се оператори 
поставе, како они да еволуирају да би остали на 
мапи успешних компанија, фигуративно у цен-
тралном Бошовом панелу раскоши и уживања, 
како да осигурају будуће приходе, како да не за-
врше, симболично и претерано речено, у Бошо-
вом десном крилу Врта, у Паклу?   

Монограм, Роберт Раушенберг (1925–2008), 
Музеј модерне уметности, Стокхолм
Monogram, Robert Rauschenberg 

Стокхолм је без сумње један од најлепших европ-
ских градова. Налази се на 14 острва и утисак је да 
сте увек негде близу воде. Свеж ваздух, пуно зеле-
нила и објективно јако лепи људи оба пола, чине 
га још пријатнијим. Ходајући из самог центра, 
уз обалу поред чувеног Гранд хотела и Народног 
музеја, насупрот и у нивоу старог градског језгра 
Гамла Стан, врло брзо стиже се на мало острво 
Скепсхолмен. Ту се налази Музеј модерне умет-
ности, Moderna Museet, са мером и лепо упакован, 
ослобођен претенциозности и грандиозности 
сличних институција у већим европским и свет-
ским градовима, али са колекцијом и програмом  
за поштовање. Пет евра за симпатични мали ка-
талог који вас води кроз дела Музеја модерне 
уметности у Стокхолму је најпаметнији начин 
да се поменута свота новца потроши на смислен 
начин у овом, иначе, веома скупом граду. У му-
зеју се између Пикаса, Брака, Матиса, Маљевича, 
Шагала, Мироа, Де Кирика, Клеа, Кандинског, 
Ђакометија, Далија, Модиљанија, Џоунса, Ернста, 
Дишана, Мунка, Мондријана, Клајна, Калдера, 
Ернста, Бранкузија и осталих интернационалних 
и шведских савремених уметника, сместио се и 
један необичан становник овог музеја. У питању 
је препарирани, напуњени јарац, са фарбама на-
мазаним по лицу меланхоличног израза, и као 
да то није довољно, са аутомобилском гумом око 
струка. Ово провокативно дело настало крајем пе-
десетих година прошлог века изазвало је прили-
чну буру у тадашњим уметничким круговима.  
Наиме, Роберт Раушенберг је желео да се на ино- 
вативан начин дистанцира од тадашњег апстракт-
ног експресионизма који је био доминантан умет-
нички израз у сад тог времена. У Венецији је на 
Бијеналу 1964. године добио главну награду, као 
први Американац дотад, а Монограм је временом 
постао његово најчувеније дело, нешто што до 
тада није било виђено, сасвим другачије и ори-
гинално. „Побркати ствари представља врлину, 
бити коректан никад није поента“, рекао је Рау-
шенберг. Популарни јарац је тренутно на турнеји 
од краја прошле године као део Раушенбергових 
ретроспективних изложби најпре у галерији Тејт 
модерн у Лондону одакле се на пролеће сели у 
МоМА у Њујорку, да би на јесен са источне пре-
летео на западну обалу у СФМоМА у Сан Фран-
циску, одакле ће се на пролеће 2018, након више 
од годину дана вратити кући, у Музеј модерне 
уметности на Скепсхолмен.  

„Напредак кроз технику“ мото је једног од  
најчувенијих аутомобилских брендова, а нешто 
слично труде се да учине и телекомуникациони 

Јарац као 
познати мотив 
Раушенберговог 
Монограма 
приказан на 
маркици Поште 
Шведске
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ИЗА ХОРИЗОНТА

одакле је генерал Росас организирао истребљење  
аутохтоних народа од Атлантика до Анда. 

„Рекли су ми да када се генерал смије, не 
штеди никог – ни здравог човјека нити луђака“, 
пише британски природњак послије сусрета са 
Росасом. „Мој разговор са њим протекао је без 
иједног осмјеха; љубазно ми је дао путну објаву 
и налог за владине поштанске коње.“

КАКО ПОСТАТИ КАУДИЉО

Аргентина у то вријеме представља тек лабаву  
конфедерацију осамостаљених покрајина на сталу  
по распаду шпањолског колонијалног Вицекра-
љевства Рио де ла Плата. Најважнија и најмоћнија 
је Буенос Ајрес, а њен гувернер води и вањску 
политику свих осталих; покрајински ратови, од-
носно крвави сукоби федералиста и унитариста, 
циклички избијају сваких неколико година.

Власт, заправо, држе латифундисти. Росас 
је најмоћнији: располаже са 300.000 говеда на 
имањима од 420.000 хектара и приватном ар-
мијом регрутираном међу својим радницима 
– гаучима. То су углавном потомци аутохтоног 
становништва, имиграната из Европе и одбје-
глих црних робова.

„Не знам узрок, али људи таквог поријекла 
ријетко кад имају добар израз лица“, пише Дар-
вин о припадницима Росасових трупа.

Ипак, наглашава огромну разлику између 
војника и велике већине тих поносних, незави-
сних и савршених коњаника:

„Гаучо је, без изузетка, надасве предусретљив, 
углађен и гостољубив. Нисам срео ни једнога 
који је другачији. Скроман је, али држи до себе 
и до своје земље, те је у исто вријеме одлучан и 
храбар друг.“

У маниру искусног господара рата, Росас вје-
што манипулира овим сточарима, беземљаши-
ма и, нерјетко, номадима – своју армију добро 
плаћа, али и суровим казнама држи у потпуној 
покорности. У тренутку када се сусрео са Дар-
вином, на ту солдатеску рачунао је више него 
икад: напустивши положај гувернера Буенос 
Ајреса кад су му 1832. чланови Конгреса одби-
ли захтјев за диктаторским овлашћењима, није 
крио намјеру да их стекне по сваку цијену и на 
било какав начин.     

„Мој идеал добре владе јесте патерналистич-
ка аутархија са аутократским диктатором као 
првим слугом народа“, грми Росас окружен 
присталицама.

Добро је знао да се пут ка неограниченој ли-
чној власти најбоље утабава успјешним ратом, 
а у том тренуку није постојало ништа популар-
није од насилног отимања земље племенима 
иза јужних граница покрајине Буенос Ајрес – од 

Анда и Атлантика према Магелановом пролазу.  
То су тражили не само велепосједници, већ и 
мали ранчери и гаучи погођени тешком трого-
дишњом сушом и жељни нових пашњака... По - 
кренувши зато конквистадорску и популисти-
чку кампању, Росас је успио стећи широк круг 
присталица у свим сталежима, успјешно мили-
таризирати земљу и отпочети обрачун са поли-
тичким опонентима као издајницима.      

„По тим догађајима било је јасно да ће гене-
рал постати диктатор“, констатира Дарвин.  

ЛОВ НА ЉУДЕ

Освајачки поход се одвијао на терену без насеља, 
па је коњаничка војска била приморана да вуче 
комору из Буенос Ајреса и води стада говеда 
ради исхране. Такођер, везе између колона гото-
во да и нису постојале. Због некоординираног, 
спорог и мучног напредовања, Росас је морао 
подјелити племена на пријатеље, савезнике и 
непријатеље. 

Прве су представљале мање и слабије групе 
неспособне да се одупру. Њих ће мање-више 
мирно преселити у неке врсте резервата на ла-
тифундијама гдје, углавном, брзо нестају у 
крајњој биједи и безнађу или се у мањој мјери 
асимилирају. Савезници су била племена на за-
баченим подручјима, тренутно ван досега ос-
вајања и колонизације. Док не дођу на ред за 
покоравање, подмићена са нешто говеда и тка-
нина, ова племена свој статус морају платити 
борбом против непокорних сународника.

„Генерал их увијек ставља у прве редове да би 
им се тако број проредио“, записује Дарвин. 

Сви остали били су непријатељи, поготово 
народи Ранкелч и Мапучи. Током зиме 1833/34. 
Росасове јединице упорно их прогоне на огро-
мном пространству. Упркос знатној надмоћи, у 
фронталним окршајима нису у стању да сломе 
ова независна племена – кад процјене да би 
могли бити надјачани, ратници сваки пут успје-
вају да се распрше и нестатну. Сасвим друкчија 
била је судбина њихових породица након што 
би војни извиђачи открили мјеста гдје се крију.           

„Индијанаца је било око сто и десет – мушка-
раца, жена и дјеце – а готово су их све заробили 
или побили, јер војници сваког сијеку сабљом“, 
записао је Дарвин судбину једне групе на основу 
разговора са извјесним очевицем. „Непобитна је 
чињеница да хладнокрвно кољу све жене за које 
им се чини да имају више од двадесет година. 
Кад сам узвикнуо да ми се то чини прилично 
нечовјечним, мој саговорник је само одвратио: 
’Ех, па што се може. Они се тако коте’.“

Росас је окончао поход побивши бар три хи-
љаде и двјеста особа и са неких хиљаду и двјеста 
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најбоље решење. С обзиром на посто-
јање црног тржишта органа, велики 
број људи је скептичан по питању тога 
где би њихови органи заправо могли 
да заврше. Неповерење у донорски 
систем је ипак само један од многих 
проблема са генералним недостатком  
поверења у здравствени систем Србије.  
Међутим, поједини стручњаци наводе 
да принцип претпостављене саглас-
ности, иако хуман, није демократски, 
као и да Устав Републике Србије ова-
кву иницијативу не подржава. 

ПИТАЊЕ РЕЛИГИЈЕ

Mноги од оних који не желе да при-
хвате донирање органа тврде да се 
такав чин противи њиховој религији. 
Супротно оваквом веровању, ни у јед-
ној религији донирање органа нема 
негативно значење. Управо Српска 
православна црква је међу првима под- 
стакла своје припаднике да се прихва-
те донорских картица. У православној 
вери се донирање прихвата докле год 
служи спасењу и побољшању здравља. 

У Римокатоличкој цркви је дари-
вање органа племенит чин љубави и  
жртвовања. Ислам дозвољава преса-
ђивање органа од 1983. године и то 
одмах након смрти, тако да се мртав 
поштује, а живом може да се помог-
не. У јудеизму се особа чак обавезује 

да донира своје органе, јер је живот 
важнији од светости мртвог тела. Без 
обзира на правну регулативу и рели-
гијске погледе, чињенично стање је да  
Србији недостају даваоци органа. Наша  
земља се налази на самом дну европ-
ске листе по броју донора органа, али 
и по броју извршених транспланта-
ција. Подаци говоре да у Србији годи-
шње умре око 600 људи чекајући на 
трансплантацију бубрега.

СРБИЈА У ЕВРОТРАНСПЛАНТУ

У срвху подизања свести о овом про-
блему током 2016. године широм зем-
ље могли су се видети билборди у 
оквиру кампање „Најважнији позив у 
животу“. Кампања је имала за циљ по-
већање броја донора у нашој земљи. 
Неопходно је било достићи број од 
десет донора (са тадашњих 5,7) на ми-
лион становника, како би Србији био 
омогућен улазак у Евротрансплант. 
Циљ је остварен у јануару 2017. године 
и Србија је уз испуњење још неколико 
услова примљена у ову важну мрежу 
давалаца органа.

 Уласком Србије у Евротрансплант 
направљен је велики корак ка побољ-
шању тренутне ситуације са дона-
цијом органа. Ова интернационална 
донорска мрежа омогућава грађа-
нима Србије доступност органа за 

трансплантацију из осам европских 
земаља (Аустрије, Белгије, Хрватске, 
Мађарске, Луксембурга, Холандије и 
Словеније). 

Евротрансплант пружа могућ-
ност сваком појединачном члану 
да адекватан орган за транспланта-
цију тражи међу 135 милиона ста-
новника, колико тренутно живи у 
овим земљама, а што је свакако ве-
лики напредак у односу на досада-
шњу ситуацију. Један од захтева да би 
прикључење било потпуно јесте да се 
оформи јединствена листа чекања, 
чије је формирање предложено у На-
црту новог закона. Ступање на снагу 
новог закона, као и прикључење Ев-
ротранспланту обећава приближа-
вање Србије европским стандардима 
од којих је и даље далеко са малим 
бројем расположивих органа и броја 
спроведених трансплантација. 
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ван родне плаве планете човек мора да направи 
бројне компромисе.

На Земљи живи око тридесет једна милијар-
да људи. Далеко од одрживог система, родна 
планета цивилизације ослања се на ресурсе 
из читавог Сунчевог система како би опстала. 
Народ је уједињен у једну државу, а владајуће 
тело су Уједињене нације, са седиштем у Њујор-
ку. Више од половине људи је без посла на 
Земљи, где живе од такозване основне помоћи, 
чија количина зависи од вишкова које произ-
веду они који раде. ун има и позамашну војну 
силу у виду ун маринаца и ун морнарице (све-
мирске, наравно), једну од две највеће у Сун-
чевом систему. Под командом ун је и Луна, 
односно Месец, на којој се налази град Ловел. 
Луна је место сусрета оних који живе на Земљи 
и оних који су напустили њену гравитацију. 
Највећи део града је под тлом ради заштите од 
удара свемирског камења и радијације.

Прва колонија Земље била је на комшијској 
планети Марс. Колонизована пре скоро два века, 
популација Црвене планете данас броји нешто 
преко девет милијарди људи, друштвено уређе-
них Конгресом Марсовске Републике. На повр-
шини планете владају тешки услови за живот, 
па су Марсовци смештени у куполе и подзем-
не структуре, центриране у два града – Londers 
Nova на северу, близу леденог Северног пола, и 
насеобине Mariner Valley у истоименом кањону, 
близу екватора планете. Тешки услови напра-
вили су Марсовце кроз генерације чвршћим и 
одлучнијим, а њихова технологија је знатно на-
предовала и сматра се супериорном у познатом 
свемиру. Уз то, морнарица Марса је најмоћнија 
у Сунчевом систему. Сан који сања сваки ста-
новник Црвене планете је тераформирање, које 
ће им једног дана омогућити да скину кациге и 
удахну свеж марсовски ваздух.

После две планете у унутрашњем Сунчевом 
систему, највише људи ради у појасу астероида 
између Марса и Јупитера. Камење које се налази 
у овом делу испоставило се као веома богато ми-
нералима па се ту копају ресурси за Земљу, која 
контролише област. Белтери, људи који тамо 
живе, чине пролетеријат Сунчевог система. Рад-
ничка класа је пренагомилана у највећим лу-
кама, Церери (Цересу) и Еросу, слабо плаћена, 
и на њих Земљани гледају као на грађане дру-
гог реда. Иако званични подаци кажу да је број 
људи у појасу око 50 милиона, стварна слика го-
вори да их је заправо двоструко више. Раднички 
синдикати се уједињују, незадовољство расте, а 
атмосфера је све узаврелија.

Церес, највећи астероид и једина патуљаста 
планета у унутрашњем делу Сунчевог система, 
једна је од првих насеобина ван Земље и Марса. 
Пошто малени астероид готово да нема грави-
тацију, она је вештачки направљена ротацијом. 
Гравитационо убрзање износи око 0,3G, а Кори-
олисова сила, која је нуспродукт овакве вештач-
ке гравитације, не само да утиче на протицање 
течности, већ изазива вртоглавице што је ближе 
центру астероида, што је последица деловања 
Кориолисове силе на унутрашње ухо. Белтери, 
који читав живот проведу у смањеној гравита-
цији, због су тога високи, али слабих мишића 
и костију, па не могу да издрже гравитацију на 
Земљи. Током генерација развили су и свој језик 
који је мешавина енглеског и знаковног језика, 
што је последица рударског рада у оделима при-
ликом шетњи по свемиру. Церес је највећа лука 
у појасу кроз коју прође између 800 и 1000 бро-
дова сваког дана, а о реду рачуна води Стар Хе-
ликс полиција – приватна фирма за обезбеђење 
са Земље, која у последње време има великих 
проблема да очува мир.

На другој страни појаса, астероид Ерос, нека-
да велика лука за бродове, сада је на ивици про-
падања. Током насељавања појаса Ерос је био 
главна станица свих летелица, али како је све 
више људи насељавало Церес, а са Земље на па-
туљасту планету стизао новац за већу и бољу 
станицу, Ерос је постао јефтинија варијанта за 
остављање и поправљање бродова. Економско 
пропадање условило је и опадање морала, па је 
Ерос постао злогласно место, дом за казина, бор-
деле и кафане. Са Цереса и Ероса радници крећу 
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Изненађујући фактор, макар за део geek заједни-
це, јесте чињеница да је ова „свемирска опера“ 
заправо прилично тврд СФ, на који смо, колико год 
га волели, навикли да буде прилично – сувопаран. 
Ако сте помислили да тврди СФ никада неће бити 
добро ТВ штиво, погледајте макар пилот епизо-
ду серије Expanse. Књиге, иако нису предмет овог 
писања, добиле су веома добре рецензије, што у 
списатељској заједници, што на вероватно најваж-
нијем фронту – интернету. Чак је и велики Џорџ Р.Р. 
Мартин похвалио серијал, што је у најмању руку 
забавно, јер се у бројним медијима ТВ верзија ове 
свемирске саге изједначава са Игром престола у 
свом жанру. Ако Expanse уради за СФ оно што је 
Игра престола урадила за епску фантастику, писци 
и списатељице научне фантастике би већ могли да 
весело трљају руке.  
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